

## 臺灣南部產業之空間發展與創新知識互動<sup>1</sup>

林海萍<sup>2</sup>、胡太山<sup>3</sup>

論文投稿日期：106年06月19日  
第一次修正日期：106年10月27日  
論文接受日期：106年12月12日

### 摘要

知識經濟為現今社經發展的主要導向，產業的發展不同於過去依賴資本或勞力密集，相對來說能夠掌握創新知識的產業較有助發展。相關文獻指出廠商藉參與創新知識網絡，使資源互助共享並獲取知識的資源與技術，使產業朝向不同於過去的發展路徑。但過去研究中較少針對地區產業投入創新知識及創新互動等進行探討，尤其地區產業依賴政策培植來奠定良好基礎，但面對時空轉變與全球競爭，產業本身是否具接收創新與轉化應用的能力，為促進產業得以持續發展的關鍵要素。本研究藉解析南部重點產業發展歷程與地方合作的知識互動模式，探究南部產業所建構的創新知識網絡及面對創新衝擊的適應能力。研究發現南部地區群聚/改變的產業為針對產品創新知識屬於正向變化的發展階段，不僅會透過外部創新知識引導內部創新刺激，更會與地方供應商、競爭者合作促進知識的交互作用，引導產業持續成長，使地區知識互動屬於根植滲透的狀態。顯示南部產業正藉創新知識的投入產生漣漪效應，促進產業結構轉變，以利產業的永續發展。

關鍵詞：南部產業空間、創新知識、知識互動

DOI: 10.6128/CP.201809\_45(3).0002

1. 本文為科技部補助專題研究計畫(編號：104-2410-H-216-008-MY2)部分成果，對其經費補助特此申謝。另感謝兩位匿名審查委員，提供許多寶貴意見，使本文能更佳完善。
2. 國立成功大學都市計劃學系研究助理，通訊作者。E-mail: s924418@gmail.com.tw。
3. 國立成功大學都市計劃學系副教授。E-mail: taishan@mail.ncku.edu.tw。